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Motivarea apartenenţei la categoria textelor literare

 Textul literar/opera literară este creaţia în versuri sau în proză în care autorul creează un univers imaginar, prin intermediul căruia redă fapte, idei, apecte din natură, folosind un limbaj expresiv.


Trăsăturile operei literare:

· Scop = trezirea unor emoţii puternice în sufletul lectorului (a impresiona /vs/ a informa) ;

· Expresivitatea = generată de: figuri de stil, imagini artistice, punctuaţie cu rol stilistic, dar şi de talentul fiecărui scriitor de a folosi resursele limbii;

· Limbajul = foarte bogat şi variat. Cuvintele sunt folosite cu sens figurat.

· Între conţinut şi formă există o strânsă legătură (vezi operele în versuri, care au un conţinut susţinut de muzicalitatea prozodică);

· Originalitate = se manifestă la toate nivelurile, deoarece textul exprimă viziunea artistică a autorului.
MODEL:
	Azi-dimineaţă m-am trezit,

căci mi-a bătut nerăbdător în geam,

cu degetele sale fragede de ram,

caisul, care peste noapte-a înflorit.

Şi nu-l recunoscui de la-nceput...

Atâta alb şi roz îşi răsfăţa risipa,

că m-am gândit un înger c-a trecut

şi-n ramura lui şi-a frânt aripa.

Dar poate nu-i caisul, m-am gândit,

şi-atuncea, supărat că tac astfel,

obrazul mi-a lovit cu ramul înflorit

şi-ndată l-am recunoscut că este el,

prietenul copilăriei, mult iubit.

(Magda Isanos, Caisul)
	       Opera literară este creaţia în versuri sau în proză în care autorul creează un univers imaginar, prin intermediul căruia redă fapte, idei, apecte din natură, folosind un limbaj expresiv.

       Poezia Caisul de Magda Isanos este o operă literară deoarece întruneşte toate caracteristicile acestui tip de text.

       În primul rând, remarcăm că poeta nu urmăreşte prezentarea rece, cu caracter informativ a unor aspecte naturale, ci transmiterea unor sentimente provocate de întâlnirea cu natura. Aflată în faţa caisului înflorit, într-o dimineaţă de primăvară, copila de altădată, râmâne uimită în faţa podoabelor acestui pomişor.
      În al doilea rând, textul are şi o expresivitate deosebită, realizată prin mai multe procedee. Dintre figurile de stil, putem reţine metafora „atâta alb şi roz îşi răsfăţa risipa”, dar şi personificarea caisului, prezentă în tot textul. Imaginile artistice sunt deosebite: auditive, ca la începutul poeziei, vizuale, ca în metafora deja citată. Nici punctuaţia cu rol stilistic nu lipseşte. Remarcăm astfel, cele trei puncte de suspensie din strofa a doua, care exprimă parcă regretul şi totodată uimirea poetei în faţa naturii împodobite de primăvară.



Un alt aspect este limbajul poeziei, care cuprinde termeni cu sens figurat. Astfel, în cadrul metaforei explicite degetele sale fragede de ram, substantivul degete este folosit cu sensul inedit de ramuri.

De asemenea, între conţinut şi formă există o strânsă legătură, aspectele prozodice ale textului susţinând ideea acestuia. Versul inegal, cu rimă complexă urmează îndeaproape intenţia autoarei de a trezi în sufletul cititorului atât uimirea în faţa podoabelor naturii cât şi dorul de copilărie.

Nu în ultimul rând, putem aminti originalitatea poetei, care se manifestă atât la nivelul conţinutului – caisul este personificat şi insolitat în acest fel, cât şi la nivelul limbajului, Magda Isanos găsind formulări deosebite ca în versul deja citat „atâta alb şi roz îşi răsfăţa risipa”.


În concluzie, putem susţine cu certitudine că poezia Caisul de Magda Isanos este o operă literară.
